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Ce « Guide de survie » rassemble I'ensemble
des connaissances et des compétences
mathématiques a travailler tout au long du
cycle 3 (CM1, CM2, éeme). Les 3 themes du
programme de mathématiques
abordés dans ce guide :

sont

¢ Nombres et Calculs
e Grandeurs et mesures
e Espace et géométrie.

Cet outil s'adresse en priorité aux éléves. Il
a également été congu pour les spécialistes
ou non des mathématiques : enseignants,
assistants pédagogiques, parents, grands
fréres.. Il permet ainsi de rendre les
mathématiques accessibles a tous.

Toutes les notions mathématiques abordees au cycle 3 sont organisées de maniere succincte :

LE GUIDE
DE SURVIE
EN MATHEMATIQUES

COMMENT ?
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POURQUOI ?

Ce guide permet la mise en place d’une
cohérence et d’'une continuité au niveau des
apprentissages des mathématiques. C'est
un outil collaboratif qui a pour but de
favoriser un langage commun entre tous les
acteurs du réseau.

On peut lutiliser & I'école ou & la maison
aussi souvent que necessaire pour
consolider toutes les compétences.

pas de legon ni

d’activité mais juste des formules clés ou des propriétés toujours accompagnées d’un exemple concret.

s Un repére de progressivité indique le niveau a partir duguel la notion peut commencer & étre abordée :

¢ OO A partir du CM,
¢4 Apartir du CM,
4 ¢ ¢ Apartir de la 62

* Un sommaire des compétences figure en derniére page de couverture pour que chacun puisse s’y retrouver.
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€ OO Se représenter les grands nombres

c|pbju|fc|pDfju|jc|D|J]U|C]|D|U
éleves en ... (G compléter)
. . éleves dans Pécole
8 4|16 habitants a Saint-Pierre
85|99 |5 habitants & la Réunion
6 7 0|6 3|7 0o habitants en France
7 7 1 5 O(0(O0|0O0]|O habitants dans le Monde
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1 millier 2 centaines 7 dizaines
&3O Lire les grands nombres
C D U C D U C D U C D U

2
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36

29 036 503 se lit “ vingt-neuf millions trente-six mille

»

4/28




& OO Ecrire les grands nombres

e Le quartier de Terre Sainte compte (10 000) dix mille
habitants.

e La grand-meére de Théo a (80) quatre-vingts ans, son
grand-pére a (83) quatre-vingt-trois ans.

e Le college compte (200) deux cents externes et (340)
trois cent quarante demi-pensionnaires.

e La population de la France est estimée a (67 000 000)

soixante-sept millions de personnes environ alors que
la population mondiale a dépassé les (7 000 000 000)
sept milliards.

Million et Milliard
sont des noms,
ils prennent un

“s” au pluriel.

Vingt et Cent prennent
un “s” au pluriel s'ils ne
sont pas suivis d'un
autre nombre.

Mille est
invariable, il ne
prend jamais de
“s” au pluriel.

& OO Différence entre chiffre et nombre

€ OO Distinguer “chiffre de” et “nombre de”

Notre systéeme de numération fonctionne avec dix
chiffres :
0;1;2;3;4;5;6;7;8et9

A partir de ces chiffres on peut écrire tous les
nombres, comme on forme des mots a partir de
lettres.

273 (2](7)(3) || AMi [A](m][1]
| 751 017

1 nombre & 3 chiffres 1mot de 3 lettres

A Certains nombres ne comportent qu’un seul
chiffre.

4 203 876

9 est le chiffre des dizaines de mille
429 est le nombre de dizaines de mille

¢ OO Comparer les grands nombres

NOMBRE EST CELUI
QUI A LE PLUS DE

4 556 400 > 99 234

9 667 749 <9 (755 221

7 chiffres

5 chiffres A CHIFFRES 4

s m—
S’ILS ONT LE MEME
NOMBRE DE CHIFFRES,

ON COMPARE LEURS
CHIFFRES EN PARTANT
DE LA GAUCHE D

Dans I'ordre croissant :

S

du plus petit

au plus grand.

€4 <O Ranger les grands nombres

" LEPLUSGRAND ) Pour ranger des grands nombres il suffit de les
comparer et on peut alors les ranger :

Dans l'ordre :

2
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& OO Décomposer un nombre entier

Classe des Classe des Classe des Classe des
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Il y a plusieurs fagons de décomposer ce nombre :

X 1000 000 000 + 6 X 100 000 000 + & X 10 000 000 + 9 X 1000 000 + 9 X 100000+ 7 X 10000+ 4 X 1000+ 1 X 100 +
X 10+5X1

+ + + + 900 000 + 70 000 + 4 000 + + +

x 1 000 000 000 + x 1 000 000 + 974 x 1 000 + x1

€ ¢ Encadrer les grands nombres

N

. A
A 100 pres: 00 < 223 484 < 00

Par défaut 4 ), Parexcés

A 1000pres: 223 000 < 223 484 < 224 000

Par défaut ¢~ \\{ "\  Parexcés

v

A 10 000 pres: 0 000 < 223 484 < 0 000
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€ OO Vocabulaire des fractions

numeérateur
nombre de parts
coloriées

- D

| |

dénominateur
nombre total de
parts

—-—-hlw

A Les fractions dont le dénominateur est 10, 100,

1 000 sont appelées fractions décimales.

& OO Comparer une fraction a unité

tel 21 24

o )
E<1 i:1
4 4

& OO Comparer des fractions

Méme

numeérateur
o %<%donc
3 3
\ 2 2
5

4

€ OO Fractions décimales

trois dixiémes

vingt-deux centiemes

10

100

€O Lire une fraction

SIS

Un tiers Un demi Un quart

N

Pour lire les autres fractions, il faut d’abord lire le

A numérateur puis le dénominateur,
en ajoutant -iéme(s) a la fin.

®

Neuf cinquiémes

Méme
dénominateur
5> 3 donc

5 3

— N S—

6 6

¢ OO Fractions équivalentes

il o

double

)

3 6
4 8

double
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& OO Décomposer une fraction

8 — 5 3 — 3 274 _ 100 100 74 _ 74 _ 74
S =243 =143 — — 14— 14
5 5 5 I 5 100 1()O+ 100+ 100 I+1+ 100 2+

100

€ <O Encadrer une fraction

Dans les représentations des décompositions précédentes on voit :

une unité pleine ( % )

Pour % : ; ce qui signifieque: 1 < % <2
et une unité partiellement remplie ( 5 )
s . 100 100
274 deux unités pleines ( Too = 100 ce qui signifie que : 2 < % <3
Pour 100 °

et une unité partiellement remplie ( % )

€ & O Placer une fraction sur un axe gradué

Comme 1< % < 2 alors pour placer cette fraction sur un axe gradué on se situe entre 1 et 2:

8
0 1 JSL 2 3
| | | ] | 1 | | | | | |
(N J
Y
Dans 1 unité, on a 5 pas. Donc 1 pas = %
Comme 2 < % < 3 alors pour placer cette fraction sur un axe gradué on se situe entre 2 et 3 :
.-n". rJ‘ - ———
- '-.'-l- T T T ——
2,0 2,7 2,8 3,0
I'x ______.,—--—"-_- _,_..-I "I-u_____-

8/28



€ ¢ Les nombres décimaux & ¢ Comparer 2 nombres décimaux

On peut rajouter des 0 aux nombres décimaux !

Partie
en’riére » | 415 5,3=5,30 = 5,300
0,415

1]
415 A | 5 C D U 1/10 | 1/100 |1/1000
31,415=31+ 1000 :31+ﬁ +E +W 5 »d 0
5 »2 9
C D U 1/10 | 1/100 |1,/1000 1. Comparer la parT!e er'rrl.ere
2. Comparer la partie décimale :
3 1 )4 1 1 1 1
les 15 51es 1555 1€S To06
Donc 5,30 > 5,295 car % > 12—0

& & & Comparer plusieurs nombres décimaux
Par exemple : 5,295 < 5,5 < 5,34

Si les parties entieres sont
toutes les mémes, on
compare les décimales de
méme rang (les dixiémes, les
centiémes...).

. _

J

€ OO Encadrer et arrondir a 'unité pres

0 1 2 2,46 3

\ | | * |

e 246 est compris entre 2 et 3. Un encadrement a P'unité pres de 2,46 est: 2< 2,46 < 3.
e Comme 2,46 est plus proche de 2 que de 3, son arrondi a Punité prés est 2.

€ ¢ Encadrer et arrondir au dixiéme prés

2,4 <246<25
0 1 CN—D 3
I I | I |
e 246 est compris entre 2,4 et 2,5. Un encadrement a l'unité prés de 2,46 est : 2,4 < 2,46 < 2,5.
e Comme 2,46 est plus proche de 2,5 que de 2,4, son arrondi au dixiéme preés est 2,5.

€ ¢ O Placer un nombre décimal sur un axe gradué

Pour placer 1,503 sur une droite graduée :
0 Déterminer la valeur d’une graduation : ici 1 unité partagée en 10 intervalles

Donc 1 graduation vaut %

Q Encadrer le nombre a placer avec la précision permise par les graduations
Ici 1,500 < 1,503 < 1,600
Q Placer le nombre entre les graduations repérées en respectant les proportions.

1,5<1503<1,6

0 LT~ 2 3
v e b
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€ OO Additionner

e On aligne bien les unités avec les unités.

e On vérifie que les virgules sont bien alignées
silyena!

e On fait la somme de chaque colonne en
commengant par la droite.

e Attention aux retenues!

Pour additionner 473 + 27,6 :
W a
47 3
+ 27,6
500, 6

¢ OO Multiplier des entiers
47 8
x 524

"1 912 —aunitésxars
+ Q5 6 (0 <2dizaines x 478
1
+ 1434000 «3centainesx478

154872

& OO Multiplier et diviser par 10, 100, 1 000

Muiltiplier par

10, 100, 1 000 ...
revient a rendre le
nombre 10, 100, 1 000

56—x10 —» 560 —(+10)—» 56

132—(x100 > 13 200 —100)—» 132

€ OO Soustraire

e On aligne bien les unités avec les unités.

e On vérifie que les virgules sont bien alignées
silyena!

e On fait la différence de chaque colonne en
commencgant par la droite.

e Attention aux retenues!

Pour soustraire 50,6 - 7,21

i1 1) _ i
5 0 , 6 ~zéro utile pour

poser une
-4 7 ,'—1-2 1 soustraction

€ ¢ Multiplier des décimaux

Pour calculer on ne tient pas compte de la virgule
dans un premier temps !

437
X 5

()

+—2 chiffres apres la virgule
+

+—1 chiffre aprés la virgule

+2'{850
22724

+—Donc 3 chiffres aprés la virgule

A On termine en placant la virgule dans le résultat !

Diviser par

10, 100, 1 000 ...
revient a rendre le
nombre 10, 100, 1 000

fois plus grand. - P fois plus petit.
586-x 1000 o586 000~ 1000 -» 586
@@ Prendre une fraction d’'unnombre
Prendre une fraction d’un nombre, c’est multiplier ce nombre par la fraction.
Pour prendre les % d’'une tablette de 24 carreaux,on calcule :
2 _ 2x24 _ 48 _
A AXO O
—XOoO=—=aX —
Aretenir! [J O O

8 carreaux 8 carreaux

8 carreaux
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¢ OO Clest quoi un pourcentage ?

L’lle de la Réunion produit a elle seule 2 % de la vanille mondiale.
Cela veut dire que sur 100 tonnes de vanille produite au niveau mondial, 2 tonnes proviennent de la Réunion.

€ ¢ Appliquer un pourcentage

Prendre un certain pourcentage d’'un nombre, c’est multiplier ce nombre par ce pourcentage (exprimé sous
forme de fraction de dénominateur 100).
Si 98% des 600 éleves du college ont un téléphone portable, cela représente combien d’éleves ?

100 x 600 = 588. Dans ce college, 588 éléves posseédent un téléphone portable !
Prendre 50% d’une quantité, c’est en prendre la moitié.

Prendre 25% d’une quantité, c’est en prendre le quart.

Prendre 75% d’une quantité, c’est en prendre les frois-quarts.

Prendre 100% d’une quantité, c’est en prendre la totalité.

€ O Division euclidienne

Comment ranger 200 ananas dans 7 caisses ?

Fw
@ 7 Q Dans 2 combien de fois 7 ? — Impossible !

[ Dans 20 combien de fois 7? — 2 x 7 = 14 et il reste 6.
@ 8 [ On abaisse les unités.

T

0 [ Dans combien de fois 7? — 8 x 7 = 56 et il reste 4.
6 m 3 Onécrit200=7x28 + 4

4

Donc chaque caisse recevra 28 ananas et il en restera 4!

€ & Diviser 2 entiers

®3 0 5 Comment partager 73 € en 5 personnes ?
)
-5 [ @4 , 6 [ Dans 7 combien de fois 5? —1 x5 =7 et il reste 2.
53 & On abaisse les unités.
[ Dans 23 combien de fois 5? — 4 x 5 =20 et il reste 3.
-20 O 1 On abaisse les dixiemes et on a alors 3 unités qui correspondent a 30 dixiemes.
30 Q@ On place la “virgule” au quotient !
3 0 [ Dans 30 combien de fois 5? — 6 x 5 =30 et il reste 0.
0 Donc chaque personne recevra exactement 14,6 €.
OO Critéres de divisibilité par 2,5et 10 € €@ Critéres de divisibilité par3et9
Un nombre est divisible par : Un nombre est divisible par :
e 2:sic’est un nombre pair (se termine par 0, 2, e 3:sila somme de ses chiffres est un multiple
4,6, 8). de 3.
e 5:5’il se termine par 0 ou 5. e 9:sila somme de ses chiffres est un multiple
e 10: s’il se termine par 0. de 9.
Exemples : Exemples :
¢ 100 est divisible par 2, par 5 et par 10 e 246 est divisible par 3 car
e 28estdivisible par 2 2 + 4 + 6 = 12 qui est un multiple de 3.
® 25 estdivisible par 5 e 279 est divisible par 3 et par 9 car

2+ 7+9=18 qui est un multiple de 3 et 9.
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€ <O Connaitre les unités de longueurs

Une Iongueur peut se mesurer :

en millimetres

mm

en centimeétres

cm

en meétres

m

une fourmi
un grain de sable

une gomme
un grain de letchis

& OO Mesurer des longueurs

Pour mesurer une longueur on peut utiliser un double
décimétre, un métre ou un décameétre selon la taille de
Pélément étudié.

Pour mesurer le segment [AB] :

A

IIII|IIII IIII|I|I

N2 s

B
T
)6

lIII|IIII
cm

La longueur ici mesurée estde | 4,1 ecm
4 cmet 1 mm

la taille d’'une personne

en kilométres

m

Saint Louis/Saint Pierre
la distance entre 2 villes

€ OO Convertir des longueurs

km hm dam dm cm mm
kilometres hectometres decametres decimetres centimetres millimetres
(2 7 0 0
) 7 0
7 0
OO Périmetre 7 &€ Périmétre dunrectangle
» 0 -~ 3 . . .
!r_e Pzrlr:\e:!'e est la mesure du cm Le périmétre d'un |
our ge la figure. 2cm |lem rectangle de longueur L
P=2+2+1+3+3+5=16 §a et de largeur Lest :
Donc P =16 cm . +
5cm P=Lx2+0x2 =6cm x 2+2cm x 2 = 12cm + 4cm = 16cm

€ & Périmétre d’un carré

3cm

Le périmetre d'un carré de coté c
est:

4+P=4xc=4x3cm=12cm

@ ¢ & Périmeétre d’un cercle

Le périmetre ou circonférence d'un
cercle derayonr =3 cm est:

P=2xgxr=27x3=6x = 18,8 cm

Comment convertir

97 dmenmm ?

97 dm =9 700 mm

6.cm

2cm
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¢ OO Connaitre les unités de temps & OO Convertir des durées
e Dans 1annéeil y a 12 mois

Une durée peut se mesurer : CALENDRIER mais aussi 365 jours
e enannées T Iml s v]s]o (366 les années bissextiles).
e en mois ! _
e enjours 2|5]4]5]6|7 8 e Dans 1moisily a30 ou 31

9 |10[11|12]13]14[15
(@6) 17 18|19 [20| 21|22
23|24 25|26 | 2728 (29)
30|31

jours (28 ou 29 en février).

1 jour = 24 heures

Des vacances de 14 jours 1 he.ure = 60 minutes
e en heures HORLOGE o 1 minute = 60 secondes

h Exemple :

2 heures = 2 x 60 minutes = 120 minutes
® en minutes

° ALorsque Pon veut comparer des durées elles
e . doivent étre exprimées dans la méme unité !
Une récréation de 20 min

2R <36-min_

CHRONOMETRE . .
120 min > 30 min

® en secondes /.\.z
S g

1 tour de terrain en 2min 35s

& OO Caleuler des durées
Une durée est le temps écoulé entre le début et la fin d’'un événement.

Exemples :
Quelle est la durée du trajet du bus ? Quelle est la durée du vol ?

Durée du trajet: 32 - 25 = 7 min

DEPART ARRIVEE DEPART ARRIVEE
9h25 | 9h32 06h35 17h23
1HooaL [
— A 07h00 17h00
O O > s
donc la durée du trajet est de 7 mMin. 25min + 10h + 23 min
| J
Y

donc ce vol dure 10 heures et 48 minutes.

¢ ¢ ¢ Calculer une vitesse

Lorsque I’escargot a un mouvement uniforme, il parcourt des distances
égales pendant des durées égales. La distance parcourue est alors
proportionnelle au temps mis pour la parcourir et on peut simplement
utiliser le passage a Punité (de temps) pour obtenir sa vitesse :

e Silescargot parcourt 13 centimétres en 10 secondes
e En1seconde il parcourt 13 =+ 10 = 1,3 centimétres

e Il parcourtl,3cmenls
e Sa vitesse est de 1,3 cm/s (lire: centimetres par seconde)
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€ OO Connaitre les unités de masses

Une masse peut se mesurer :

en milligrammes une plume
en grammes une boite de conserve

; n__' =
en kilogrammes une personne

™
g ;

en quintal un sumo
(1 q=100kg)
en tonnes une baleine

(1t=1000 kg)

€ OO Convertir des masses

kg hg ~ dag g ~ dg cg mg
kilogrammes |hectogrammes| decagrammes grammes deécigrammes | centigrammes | milligrammes
i Comment convertir

@ 1 4 l4dgenmg?
@

LT — —
1 4 0 0 14dg=1400 mg

\u

'
o
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€ OO Les aires

1 unité d'aire

fua

L’aire d’une figure est la mesure de sa surface : partie située a l'intérieur de la figure.

B | =
=] =
N

Aire (A)
\/ = 9 unités d’aire

B > c < Aire (B)
= 6,5 unités d’aire

/' Aire (C)

= 4 unités d’aire

] 3em L
A = coté X coté = c*c
1 1 A=3cecmx3cm = 9cm?
[1 |, [
€6 Aire dunrectangle
{ 2 (]
4 cm
A = Longueur % largeur = L x |
A=4cemx2cm=8cm? 2cm
[ ] )

C’est la moitié d’un rectangle!

: 2
i A:4cm;3cm:12fi’m —6em

= 4cm

€ & ¢ Aire d’un triangle quelconque

hauteur
de 3cm

L-—*Buse de 4 cm———>

€ ¢ ¢ L’aire d’'un disque

A=nxrxr

A=nx3%x3=91~28,3 cm?>
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¢ ¢ Convertir des aires

km? hm? | dam? m? dm? cm? mm?

_7§©®___ 11]5|]0]0
11]5(0j]0 |0} O

=
N

2
<— 1 mm +100
15 m? = 1500 dm® = 150 000 em?

Je passe d’une unité a la suivante en multipliant par 100
et je passe d’'une unité a la précédente en divisant par 100.

€ ¢ ¢ Les volumes

Le volume est la mesure de 'espace occupé :
Pour connaitre le volume d’un solide, on détermine le nombre d’unités de volume qui sont
nécessaires pour remplir ce solide.
Pour former ce pavé droit on superpose
2 tranches de 12 petits cubes
donc 24 petits cubes de 1 cm de cote.

Pour former ce cube on superpose
3 tranches de 9 petits cubes
donc 27 petits cubes de 1 cm de céte.

Volume d’un cube = c6té x coté x cote Volume d’un pavé droit = Longueur x largeur x hauteur
V =3 x 3 x 3 =27 petits cubes = 27 cm® V = 4 x 2 x 3 = 24 petits cubes = 24 cm®

& ¢ & Convertir des volumes

+1 000

Il est courant d’exprimer les
volumes en métres cube mais |(m5 hm3 d(ll'n3 m3 dm5 cm3 I’I’II'I'I5

aussi en litres. 1
i k0| ne [dal| 0 | al| of | ml
10
| 2|3]7]0
$

10 cm

o gt

2,370 m*=2370dm®=2370¢
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& O Situation de proportionnalité
Comment reconnditre une situation de proportionnalité ?

Lorsque deux grandeurs, par exemple une quantité et un prix, varient de la méme fagon, on
parle de proportionnalité !

= Si 1 ananas colte 2 €, 2 ananas colteront donc 2 fois ce prix soit 2x2 =4 €

Pour vérifier rapidement si on a une situation de proportionnalité on peut commencer par faire le test du
double :

“ Pour le double de ..., a-t-on le double de ... ?

Par exemple si a 10 ans tu mesures 1 m 50, alors a 20 ans tu devrais mesurer 3 m, ce qui est absurde !
Donc la taille d’'une personne n’est pas proportionnelle a son age!

COMMENT CALCULER AVEC LA PROPORTIONNALITE ?

& OO Propriété de linéarité €6  Lareglede 3

1 kg de letchis colte 3 €. Si 5 samoussas coltent 2 € ,

Quel est le prix de 5 kg de letchis ? Quel est le prix de 7 samoussas ?

o 3€x5=15€

5 kg de letchis coltent donc 15 €. e 1samoussa colte 2€+ 5=0,40 €
e 7 samoussas coltent donc 7 x 0,40 € =2,80 €.

& OO Passage a lunité @ & ¢ Echelle et agrandissement

5 kg de fruits de la passion coltent 30 €. Le grand rectangle est un agrandissement de
. coefficient 3 du petit rectangle.

Quel est le prix d’'un kg de fruits de la g=
i ? s, T
passion : P Toutes les longueurs sont |:|
e 30€-5=6¢€ L multipliées par le méme

1 kg de fruits de la passion coiite donc 6 €. c.oefficiel?f pour passer d'une
figure a autre.

€ ¢ O Utiliser un coefficient de proportionnalité On peut aussi dire que “le grand

2 bouteilles de soda coltent 3 € 40. rectangle est a I'échelle 3”.

a) Calculer le prix de 7 bouteilles.

b) Avec 17 €, combien peut-on s’acheter de bouteilles
?

Nb de bouteilles 2 7 10
+1,70 X1,70
Prix a payer (en €) 3,40 |11,90| 17
Pour déeterminer le coefficient de proportionnalite,
on calcule 3,40 + 2.
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€ ¢ & Transformer des données en graphique

Léo a recueilli un bébé gecko juste apres la sortie de son ceuf ! Il le pese tous les jours pour vérifier
s’il grossit bien ! Voici ses résultats :

Sous la forme de tableau

L’age 0 correspond a la
naissance du gecko !

Sous la forme de graphique

Axe vertical Q&

Axe horizontal

AgeI::Iu M(C;SST(du Representation graphique de r 1
gecko €CKO la masse du gecko en fonction de son age L.
(en jour) (en g) Représentation
9 A gl_'q:hique de « _I’uxe
0 1 10 vertical ” en fonction de®
I'axe horizontal
.................................................... 4
1 2 $
- L S A S S S .
2 5 : |
T A O S S !
3 7 9 ]
s 6 I SR
[=1 4
4 8 3 ___‘r Points sous Iu‘____ _f Les points sont 1_
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5 9 g, ) forme. [-] 'I-:J k I"eleszﬂ l::l]'l":i;‘lll"l’j |
g { 5
g ! |
o ]
E
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a
=

0
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4

I

0 i

L

0 1

1
r Titre de I'axe vertical
| (avec unité)

€ ¢ Lire un graphique

Masse du Gecko (en g) : La grandeur mesurée

10

Représentation graphique de

la masse du gecko en fonction de son age
A

2

Age du gecko (en jour) : La grandeur variable

3 4 5

Titre de l'axe horl'zon'ral‘
(avec unité) |

Je lis le graphique

e A 2 jours, le gecko a une masse de 5 grammes.
e La masse du gecko est de 8 gquand il a 4 jours.

L A

@ . ™
J'exploite le graphique

Je decris comment varie la grandeur mesurée en

fonction de la variable: elle augmente, diminue ou

reste constante ou stable,

Exemple : La masse du gecko augmente en 5 jours.
Ne pas dire : «la courbe monte ou la

courbe descend ». Il faut bien parler de
. la grandeur mesurée.

A

Y

0 1 2 3 @

ﬁge du gecko (en jour) : La grandeur variable
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€O Vocabulaire de la géométrie

Un point A Une droite (d) Un segment [BC]
A
X (d) -- iB (.:;

Des points alignés Le milieu M de [RT]

A
R M T

Des droites sécantes Des droites perpendiculaires Des droites paralleles

/)
Un angle droit
le point d’intersection /
d)

@y (d,)

On dit que 2 droites sont
perpendiculaires quand
elles se coupent en formant
un angle droit.

On peut écrire : (d) L (dy)

Un angle droit

€ <O Reconnaitre et tracer des paralléles

2 droites paralléles:

- ne se coupent jamais
- gardent toujours le méme écartement.

D — /D — D P
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¢ OO Les triangles
Un triangle est un polygone a 3 cotés

Triangle Triangles particuliers

quelconque équilatéral isocéle rectangle

[

€ OO Tracer un triangle

Pour construire un triangle ABC avec AB = 6cm, AC = 5cm et BC = 4cm.

On commence
toujours par
tracer le plus
grand coté !

(o
e B
m=

6cm 6cm B A 6cm

¢ OO Tracer un triangle rectangle

On commence [
toujours par fracer les L
cotés de I'angle droit ! i
I EREREEREE 5 f I i
€@ ¢ Hauteur dun triangle T
A
La hauteur d’un triangle est une droite qui passe par un de ses sommets et
qui est perpendiculaire au coté opposé.
e [AH] est la hauteur issue de A.
e AH représente la distance du point A a (BC).
B 'H C
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& OO Les angles

Un angle est une ouverture limitée par 2 demi-droites issues d’un méme point.

L’angle ici représenté se note
AN AN
ABCou CBA.

B est le “sommet de 'angle”

A I

€@ ¢ Lireunangle

. AN
Pour lire Pangle ART

3. A partir de 0° je compte les
graduations jusqu’a l'autre coté de I'angle.

1. Placer le centre

du rapporteur sur le
sommet de I'angle.

2. Mettre la graduation
0° sur un coté de l'angle.

AN
L’angle 4RT mesure 125°.

LES ANGLES PARTICULIERS

angle droit

angle obtus

angle plat

€ ¢ ¢ Construire un angle
i AN
Pour construire un angle pPSG de 50°

4. Faire une petite marque sur la bonne
graduation de 50° avant de ftracer
Pautre coté [SP) de I'angle.

o 80 90 100,77

AT T /
@, 110100 90 80" 75¥ 75,
S 0 2y 1. Tracer une
S N o
LD %2

/ ,s,=§ ‘.‘f;’a demi-droite [SG).
_rf %"’? '5%_’,\!
IS =2 ‘1]
I A— Nl

G

2. Placer le centre

du rapporteur sur le
sommet de langle.

3. Mettre la graduation
0° sur le coté de Pangle.
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€ OO Le cercle : vocabulaire et construction

Un cercle c’est ensemble des points situés a Un polygone est une figure fermée constituée de

égale distance d’'un méme point appelé centre.

rayon »

diamétre \

Centre

arc de cercle /
@ A retenir :

[ diametre = rayon x 2 ]

¢ OO Reconnaitre et décrire des quadrilateres

Un quadrilatere est un polygone a 4 cotés.

¢ OO Reconnditre des polygones

plusieurs segments qui forment ses cotés.

angle
sommet
coté

diagonale

Ces figures ne sont pas des polygones !

Les cotés opposés

de méme longueur

Carré Rectangle Losange
Figures i 1
Des angles droits 4 4 aucun
Les 4 cotés de méme longueur égaux 2a?2 de méme longueur
paralléles

e de méme longueur

e se coupent en leur
milieu

e perpendiculaires

Les diagonales

de méme longueur
se coupent en leur
milieu

se coupent en leur
milieu
perpendiculaires
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& OO Axes de symétrie

Un seul axe de symétrie Plusieurs axes de symétrie Pas d’axe de symétrie

€ & <O Reproduire une figure par symétrie axiale

Une symétrie axiale s’obtient par “pliage selon un axe” ou en comptant les carreaux.

symeétrie

& ¢ ¢ Médiatrice : définition et construction

La médiatrice d’'un segment est la droite qui passe par le milieu de ce segment et
qui lui est perpendiculaire.

- S N I A— — :
A M B A M B
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¢ OO Reconnaitre les solides
Un solide est un objet en 3 dimensions

qui occupe un certain volume dans I'espace.

sommet

aréte —»

>

Pour décrire un solide, on compte son nombre de faces, d’arétes et de sommets :

POLYEDRES :
toutes les faces sont des polygones

NON POLYEDRES :

au moins une face n’est pas un polygone

cube pavé prisme

pyramide

(triangulaire) (a base carrée)

€ ¢ O Construire des solides : les patrons

Un patron est une figure plane qui, par pliage, permet d'obtenir un solide.
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La baleine est en f3, le bateau est en b7
et la tortue en g8.

A B C
1 1~ N
|
|
2 \
\ 3
Maudrice

S La Réunion

Pour suivre le trajet d’une tortue, on a installé une
balise GPS sous sa coquille. Elle est partie de la
Réunion et a fini son voyage a I'lle Maurice. Pour coder
le trajet de la tortue, on a:

A4 | A3=B3=c3 | c2 {| c1=D1
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¢ OO Les tables de multiplication

8 1 2 3 5 6|7 8|9 |10
111])2 ]| 3 5|16 |7 8|9 10
2 21 4/| 6 1012 (14 |16 |18 | 20
3| 3|6 15118 |21 |24 | 27 | 50
4 4 8 20124 | 28 | 32 | 36 (40
5|5 |10 2530|3540 |45 |50
6| 6 12 3013642 48 |54 | 60
7|7 |14 35 |42 56 63|70
8 8 |16 40 | 48 64|72 |80
Q| 9 |18 45 | 54 72 Q0
101012030 140 |50 |60 |70 |80 | 90 |100

Par exemple 7 x 9 = 63 donc 63 est un multiple de 7 et de 9.
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